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3 _Pohyb télesa

Klid a pohyb télesa

Téleso se pohybuje, méeni-li svoji polohu vzhledem k jinému télesu.

Totéz téleso muze byt v klidu vzhledem k jednomu télesu a soucasné v pohybu
vzhledem k druhému télesu.

PF.: pri seskoku je parasutista: v klidu vzhledem k padaku
v pohybu vzhledem k povrchu Zemé

Trajektorie a draha.

trajektorie — ¢ara, kterou téleso pri pohybu opisuje (stopa tuzky na papire).
draha - délka trajektorie, kterou pohybujici se téleso opiSe za urcitou dobu
fyzikalni velicina (znacka s, jednotka metr, ...)

Du:
Z nasledujicich tvrzeni vyber ta, ve kterych se jedno téleso vici druhému pohybuje:

1. Zenave vlaku vzhledem ke svému
spolucestujicimu v kupé

2. Zenave vlaku vzhledem k mavajicimu

chlapci

muz ve vlaku vzhledem k vlaku

Zena ve vlaku vzhledem k hodinam na

nastupisti

béZici chlapec vzhledem k ndastupisti

vlak vzhledem k ndstupisti

béZici chlapec vzhledem k vlaku

vagon vzhledem k lokomotivé
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4 _Druhy pohybu

Posuvny pohyb Otacivy pohyb

trajektorie jednotlivych bodu télesa maji
stejny tvar a stejnou délku (drahu) Vsechny body télesa /--"'*--.\

- se pohybuji po /
- kruznicich se stfedy / \ \
na jednépfimce - ose
otaceni (ta se zde jevi \
jako bod) \ ) /

T

podle trajektorie: prfimocary, krivocary

podle rychlosti: rovhomeérny, nerovhomerny

rovhomeérny pohyb

téleso urazi za stejny Casvzdy stejnou % & &
drahu, pohybuje se stalou rychlosti 30 - 30s -

500 m 500 m

nerovnomeérny pohyb

téleso urazi za stejnou dobu rlizné & & %
drahy,béhem pohybu méni svoji 5s 5s _L

rychlost 30m 200 m
Du: Promysli si odpovédi
a) podle trajektorie urci druh pohybu
M ..................................................................................................................
18 km

Nacrtni si polohu rucicky v 9 h 30 min a pak v 9 h 45 min.
Porovnej tvar trajektorie konce rucic¢ky a bodu uprostred
rucicky (barevné vyznac).

Jaky pohyb vykonava rucicka hodin? ...,

Porovnej drahy, které urazi za 15 minut.
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5 _Rychlost rovhomérného pohybu
znacka: v X 3*?
jednotka: m/s (metr za sekundu) nebo m
km/h (kilometr za hodinu) 1 m — 36 E
5m/s = 5 krat 3,6 = 18 km/h S h
. <z U
72 km/h = 72 déleno 3,6 = 20m/s 3.6
15m/s =
......................................................................................................................... km/h
T30 KM/N = ettt sttt sttt m/s

Vypocetrychlostirovnomérného pohybu:

drah

V= E v—rychlost m/s km/h
o t s—drdha m km @ .
t — cas S h

a délena ¢asem

pr.:1

Zavodni kdin muaze vyvinout rychlost az 90 km/h. Havran leti rychlosti
15 m/s. Ktery z nich je rychlejsi?

Vi = 90 km/h
vh=15m/s=15"3,6 =54 km/h Rychlejsi je zavodni kan.

pr.: 2 Turisté usli v rovinatém terénu stalou rychlosti 3 km za 36 minut. Jak velka byla jejich

rychlost?
S 3
s=3km v= —= — = 5km/h
t 0,6
t=36min=36:60=0,6h
v =7 [km/h] Turisté Sli rychlosti 5 km/h.
Na télesné vychovée ubéhl zak drahu 60 m za 9,6. Dfive ubéhl drahu 50 m za 7,8 s. Ve
kterém béhu byl rychlejsi?
S1=60m S, =50m
t1=9;6s t2=7,85
Vi = ? Vo = ?



pr.:

V1:S—1=Q=6,25m/s v, = == — = 641 m/s
t; 96

Rychlejsi byl na 50-ti metrové trati.

A mm—
6 _Vypocet drahy °

draha = rychlost krat cas

Draha pfi rovhomérném pohybu je pfimo umérna rychlosti i ¢asu.

Vétsi vzdalenost ujede auto, jede-li rychleji a déle.

1 Petr jde do skoly rychlosti 5 km/h. Cesta mu trva
12 minut. Jak daleko od skoly Petr bydli?

v=5km/h
t=12min=12:60=0,2 h s=v-t=5-02=1km
s =7 [km] Petr bydli 1 km od skoly.

.:2 Chlapec jel na kole 18 minut rychlosti 24 km/h. Jaky udaj byl na tachometru pred

jizdou, kdy? po ni ukazoval 641,5 km?

t=18min=18:60=0,3h

v =24 km/h

tachometr po jizdé — 641,5 km

tachometr pred jizdou - ? [km]

s =7 [km]

s=v-t=24-0,3=7,2km

tachometr pred = tachometr po —s=641,5-7,2 =634,3 km

Tachometr ukazoval pred jizdou 634,3 km.



7 _Vypocet casu

S S
t=—=s'v
\% v/(t

¢as = draha délena rychlosti

PFi stejné rychlosti ujede delSi drahu za delsi dobu.

Stejnou drahu ujede vétsi rychlosti za kratsi dobu.

o1 Letadlo leti z Prahy do Kosic (vzdalenost 510 km) rychlosti 340 km/h.

Kolik minut trva let?

s =510 km
v =340 km/h
t="7[h - min]

s 510 _
tZGZ%Z 1,5h= 1,5-60=90m1n
Let trva 90 minut.

22 Voda v fece tece rychlosti 10 km/h a parnik jede v klidné vodé rychlosti 30

km/h. Kolik minut pluje parnik po fece 10 km po proudu a zpét?

v = 10km/h

30 km/h

Spo = 10 km Vpo =40 km/h tpo = ? [h = min]
Sppet = 10 km Vopet = 20 km/h tpet = ? [h & min]

<
o
1

t =7 [min]

eo=2e 10 ek~ 15 mi

oy T g T M
S, na 10

tpst = 22 = = 0,5h = 30 min
VZpét 20

t = tpo + tzpét = 15+30=45min

Parnik pluje po rece tam a zpét 45 minut.
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8 PL: CTENI ZGRAFU i,

Pf.:1 V tabulce je uvedena draha, kterou ujde chodec za ¢as t.

t [s] O | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | &) oznac a popis osy grafu,
s [m] O | 15 | 30 | 45 | 60 | 75 sestroj graf

b) podle rychlosti jde o pohyb

c) urciz grafu rychlost pohybu
chodce.

d) zkontroluj vysledek vypoctem
pomoci udajl v tabulce.

P¥.: 2 V grafu je zndzornén pohyb télesa. Dopln tabulku:

t/s 0 1 2 3 4 5 6 7

s/m

- a) jakou rychlosti se pohybuje prvni 2 sekundy?
s[m] .

24

18 b) z grafu uréi rychlost pohybu mezi 2 a 4 sek.

12

0 1 2 3 4 5 6 7 ts]

d) V grafu zavislosti rychlosti na ase je zndzornén e pohyb.
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PF.: 3

V grafu jsou zaznamenany cesty Jany
a Pavla, ktefi sli stejnou cestou.

slkm] 14 - /| Jana
12 “><" Pavel
10 2d
8 7
- .’”
6 -
- .'-f
4 f .~
| R4
2 /
0 -F/

o o5 1 15 2 25 Uhl

Otazka: Odpovéd
a) Kdo jde rychleji?
b) Kdo vysel dfiv?
c) Kolik kilometr( usla Jana za 2 hodiny?
d) Jakou rychlosti Sla Jana?
e) Na kterém kilometru se Jana a Pavel setkali?
f) Jak dlouho trvalo Jané, nez Pavla dohonila?
g) Na kterém kilometru byl Pavel, kdyZ se zacal méfit ¢as?
h) Jakou rychlosti jde Pavel?
ch) Jaka je vzdalenost mezi Janou a Pavlem po 2 hodinach?
i) Na kterém kilometru byl Pavel, kdyzZ byla Jana na 6. km?
Pf.: 4 V grafu je znazornén pohyb télesa. Dopln do tabulky rychlosti:
t/s 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12
v/m/s
1\':' m/s Graf zavislostirychlosti na éase a) Jakse téleso pohybuje prvni 3 s?
I S S N T oo
10
g b) Jak se téleso pohybuje mezi3a6s?
6
4
2 c) Jakse téleso pohybuje mezi6a12s?
0 t/s
0 A 6 8 A0 12 e




PL: CTENi Z GRAFU - feseni

Pr.:1 V tabulce je uvedena draha, kterou ujde chodec za ¢as t.

t [s] O | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | a) oznac a popis osy grafu,
sm] | 0 | 15 | 30 | 45 | 60 | 75 sestroj graf
s[m]
80 /Jl( b) podle rychlosti jde o pohyb
70 ~ rovnomeérny

60 / c) urdiz grafu rychlost pohybu
chodce.

50 -
/ vi = 1,5m/s
40

d) zkontroluj vysledek vypoctem
30 pomoci udajl v tabulce.
20 /’ t=20s; s=30m;v=">?
10 - s 30
v=-=—=1,5m/s
i t 20 /
0 10 20 30 40 50t[s]

P¥.: 2 V grafu je znazornén pohyb télesa. Dopln tabulku:

t/s 0 1 2 3 4 5 6 7
s/m 0 3 6 6 6 12 18 24
s[m] _ a) jakou rychlosti se pohybuje prvni 2 sekundy?

24 vi = 3m/s
18 b) z grafu urci rychlost pohybu mezi 2 a 4 sek.
12 v = 0m/s
6 - c) zgrafu urcirychlost pohybu mezi 4 a 7 sek.
0 1~ v = 6m/s

0 1 2 3 4 5 6 7 ts]

d) V grafu zavislosti rychlosti na ¢ase je zndzornén nerovnomerny pohyb.




PF.: 3 sfkm] 14 - /| Jana
. . 12 #<— Pavel
V grafu jsou zaznamendny cesty Jany § A
a Pavla, ktefi 3li stejnou cestou. 10 - -
o 7
- ”
6 —-Z
- .'-f
4 -
| R4
2 /|
0 -I/
o o5 1 15 2 25 Uhl
Otazka: Odpovéd'
a) | Kdo jde rychleji? Jana
b) | Kdo vysel dfiv? Pavel
c) | Kolik kilometrd usla Jana za 2 hodiny? 12 km
d) | Jakou rychlosti §la Jana? 6 km/h
e) Na kterém kilometru se Jana a Pavel setkali? na 9 km
f) | Jakdlouho trvalo Jané, nez Pavla dohonila? 1,5h
g) | Na kterém kilometru byl Pavel, kdyZ se zacal méfFit ¢as? na 3 km
h) | Jakou rychlosti jde Pavel? 4 km/h
ch) | Jaka je vzdalenost mezi Janou a Pavlem po 2 hodinach? 1 km
i) Na kterém kilometru byl Pavel, kdyZ byla Jana na 6. km? 7 km
Pf.: 4 V grafu je znazornén pohyb télesa. Dopln do tabulky rychlosti:
t/s 0 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
v/im/s| O L 8 12 1 12 | 12 | 12 | 10 | 8 6 4 2 0
v/m/s  Grafzavislostirychlosti na gase a) Jakse téleso pohybuje prvni 3 s?
14
12 rovhomérné zrychlenym pohybem
10
g b) Jak se téleso pohybuje mezi3a6s?
j stalou rychlosti
2 c) Jakse téleso pohybuje mezi6a12s?
0 t/s
0 2 4 10 12 rovhomeérné zpomalenym pohybem

10




9 _Primérna rychlost pfi nerovnomérném pohybu télesa

znacka: Vp
jednotka: metr za sekundu m/s

ootet: V. celkova draha v S1 + S2
vypocet: = =

YP P celkova doba pohybu P t1 +t,

Pf. 1:  Jakou prdmérnou rychlosti jel autobus do Prahy, kdyz vzdalenost
100 km ujel za 2 hodiny?

s = 100 km v, ==2"=50km/h
t = 2h
vp = ?[km/h] Autobus jel do Prahy priimérnou rychlosti 50 km/h.

@  Pradmérna rychlost vyjadfuje rychlost, kterou by musel jet autobus, aby
100 km vzdalenost ujel za 2 hodiny. Ve skutecnosti jel nékteré useky
pomaleji, jiné rychleji, na krizovatce stal.

PF. 2: Prvni Usek trati dlouhy 2,5 km usel turista za pul hodiny.
Druhy usek trati dlouhy 6 km usel turista za 1,5 hodiny.
Vypocti pridmérnou rychlost turisty.

P2,5 km : 6 km

Obr. " o5n ' 15h 1

s =2,5+6=28,5km
t=05+15=2h
Zapis:  s1 = 2,5km Y
t1 0,5 h tZ
vp =? [km/h]

6 km
1,5h

Rovnice, vypocet:
_Sl+52_2,5+6 8,5

T 4t 05415 2

= 4,25 km/h

Odpovéd: Turista Sel prdmérnou rychlosti 4,25 km/h.

Primérnou rychlost pohybu télesa nesmime pocitat aritmetickym primérem
rychlosti na jednotlivych uUsecich trati.
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Jakou prdmérnou rychlosti Sel turista na prvnim useku?

_51_2,5_ km

1=, 705 7h

Prvni Usek Sel turista rychlosti 5 km/h.
Jakou prlmérnou rychlosti Sel turista na druhém useku?

_52_6_ km
2L T15 Th

Druhy Usek Sel turista rychlosti 4 km/h.

Vypocti aritmeticky prdmér rychlosti a porovnej ho s vypoctenou primérnou

rychlosti.

vi+vy S5+4
2 2

N ©

V= = 4,5km/h

aritmeticky prdmér: 4,5 km/h pramérna rychlost: 4,25 km/h
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